

ДЯДЯ ГРИША

Ну, а если и задержусь сегодня у кого-либо на часок, то, конечно же, у Григория Ивановича Яловенко. Дорога к нему знакома: мимо новостроек по улице Свердлова, а потом надо подняться чуть повыше по склону. И вот он, далеко не парадный, да еще отмеченный номером тринадцать, его дом. Живет Григорий Иванович на втором этаже, в квартире, где каждый уголок знает заботу его мастеровых рук. А мебель он так осовременил, что глядится, словно из магазина.

Девятнадцатого августа Григорию Ивановичу исполнился 81 год. Старожил поселка, один из старейших ветеранов динасового завода: принят был сюда на работу девятнадцатилетним, а уволен, когда минуло уже семьдесят. И пока Григорий Иванович в соседней комнате додремывал свой "тихий час", его жена Александра Демьяновна решала заданную мною задачу: какую из фотографий супруга следует ей выбрать для газеты.



Сокровища домашнего альбома – не тайна. Будь у самой право принять решение, то остановилась бы на той, где Григорий Иванович в самом расцвете молодых лет, в кругу родных. Красив и хорош собою на лацкане модного костюма значок "ворощиловского стрелка". Значит, фотографировался незадолго до Великой Отечественной войны, вскоре после того как сам стал семейным человеком. Встретил свою суженую в заводском женском общежитии, где после рабочей смены вел у девчат кружок

физкультуры. Звали ее Марусей, но не суждено было прожить с нею долгую жизнь. Мария Лаврентьевна скончалась во второй половине пятидесятых. Для Григория Ивановича в его воспоминаниях она остается все той же Марусей, которая пленила его сердце.

Сегодня он редко выходит из дома, только когда надо кого-то проводить в последний путь. Мучает одышка, а то бы летние дни в саду коротал. Еще несколько лет тому назад шесть садовых соток Г. И. Яловенко удивляли динасов-

ского жителя. Об опытах Григория Ивановича на грядках продолжают говорить и сейчас. Он умудрялся даже дыни и арбузы выращивать, используя эластичные бинты. Сам родом из южных мест, "мичурничал" в свое удовольствие. Вот и отец его любил на земле хозяйничать, что послужило причиной для ареста. Лишь совсем недавно, в начале девяностых, получил Григорий Иванович документ, свидетельствующий о невинности его батьки.

В то время, когда семья

Яловенко враз осиротела, он на кораблестроительном заводе в Николаеве работал, учился на рабфаке, мечтая о поступлении в институт. Диплом о желанном высшем образовании Григорий Иванович получил, но до этого события ему предстояло прожить более двух десятков лет.

В музее динасового завода, отметившего нынешним летом 65-летие, хранятся написанные Г. И. Яловенко воспоминания. К сожалению, о себе Григорий Иванович сообщает скупо. Отмечая, что работал на заводе с 1935 года, перечисляет свои должности: рабочий-разметчик, мастер, старший мастер, начальник механического цеха, главный механик ОКСа, заместитель начальника отдела снабжения, старший диспетчер, начальник отдела техники безопасности. Основное внимание уделяет истории создания механического цеха, без которого бы не обошлось развитие основного производства. Обстоятельно, с техническими подробностями, густо населяя странички мемуаров людьми, ведет нить рассказа Григорий Иванович до победного сорок пятого.

Недавно он продолжил свои воспоминания. Но на этот раз сделал общий обзор того, как родной завод вместе с реше-

нием производственных задач занимался благоустройством и строительством поселка Динас. И вывод: "В наше тяжелое перестроечное время благодаря дальновидности генерального директора Е. М. Гришпуна курс взят на внедрение новых передовых технологий по изготовлению огнеупоров. Благодаря этому динасовцы вовремя получают зарплату, да и пенсионерам систематически оказывается посильная помощь".

Зная, какой Г. И. Яловенко еще и устный рассказчик, жалею, что не записаны его живые картинки прошлого. О том, к примеру, как он, молодой рабочий, учил людей чертежной грамоте:

- Только поступил на работу, еще толком не огляделся. А тут механический цех получает заказ на изготовление ворот для железнодорожного дела. Мастер с бригадиром котельной, не разобравшись в чертежах, заказали броневой лист толщиной сорок миллиметров. Начальник подписал заявку, не вникнув в дело. Стальной лист в то время был дефицитом, сроки поджимали. А он, оказывается, и не требовался. Это доски такой толщины были.

Преемник Г. И. Яловенко в последней его работе на

заводе В. М. Ушаков, выученик Григория Ивановича, убежден, что могла получиться настоящая повесть о другом. О том, как начальник ОТБ на предприятии с помощью науки внедрял в цехах охранные устройства, обеспечивающие более безопасные для здоровья условия работы. Это хорошо помнят и нынешние руководители АО "Динур", бывшие начальники этих самых цехов, зовущие Яловенко просто и сердечно: "Дядя Гриша".

Ну, а какой Григорий Иванович сегодня, в звании пенсионера, лучше всего известно его жене Александре Демьяновне:

- К нему люди часто обращаются за помощью. Так что постоянно занимается разбирательствами. По телефону все вопросы теперь решает. Недавно вот соседку положили в больницу, да кое-что ее не устроило. Пожаловалась Григорию Ивановичу. Не успокоился, пока не убедился, что больше нет причин для жалоб.

Тверд и настойчив в подобных делах Григорий Иванович, голоса не повысит, а заставит себя слушаться. Годы не меняют его.

*Страницу
подготовила
Р. ПОДБУРТНАЯ.*